『利他』~讓社會更美好、洋溢熱度的 《自和 CEO》 经最高通过是第9 2011 國家公益經過過

轉載自中國醫藥大學 > 校園新聞

中國醫藥大學附設醫院 高專 林彩玫

中國醫藥大學暨醫療體系董事長兼亞洲大學創辦人蔡長海博士,近年來,用心帶動醫學教育融入人文關懷的核心價值,並致力提升台灣醫療水準和服務品質,更廣伸觸角到偏遠地區造福普羅大眾,貢獻卓著;榮獲今年第九屆國家公益獎個人獎殊榮,於11月2日下午在台北圓山飯店12樓大會廳接受行政院院長吳敦義頒獎,並獲得總統馬英九接見道賀。

行政院院長吳敦義在頒獎時向「德業兼備、公益典範」的得獎人致上 敬意,他讚揚發揮愛心、關懷弱勢的公益楷模得獎人,樂善好施讓陽光普 照社會。

『有愛最美、行善最樂』,總統府秘書長伍錦霖在頒發榮譽狀時推崇 得獎人是「國寶」。他說,國家公益獎的評選非常嚴謹,脫穎而出的三位 得獎人和九個團體都是實至名歸,而且關懷社會的公益事蹟會永遠讓人感 念,也是社會大眾學習的標竿。

深秋天涼了,在圓山飯店的頒獎會場卻洋溢著溫馨溫暖人心;對社會懷抱感恩之心的蔡長海董事長謙和的表示,醫療和教育有著濟世救人與百年樹人的使命,他是秉持著「取之於社會、用之於社會」的回饋理念,來作育英才、救人於溺的精神善盡社會企業的責任。

『把自己的燈提高一點,就能照亮更多人的路,做個樂於付出的人,才能真正品嘗到快樂的滋味!』這是《白袍 CEO》蔡長海董事長傳授給年輕醫師和學子追求卓越人生的快樂密碼。他說,自己奉行服務人群的『利他』哲學,能讓心靈充滿喜樂,這是我的人生體驗。

嘉義布袋漁村長大的蔡長海董事長,承襲了「討海人」子弟吃苦耐勞的精神,努力成為小兒科醫師,1985年接任中國醫藥大學附設醫院小兒科主任,1995年升任中國醫藥大學附設醫院院長,2001年榮任中國醫藥大學暨醫療體系董事長,並創辦亞洲大學。

懷抱理想的蔡長海董事長更從企業 CEO 的觀點出發, 匯聚醫療及杏 壇菁英團隊,以旺盛的企圖心,帶領中國醫藥大學暨醫療體系以及亞洲大學快速進步向上提升,朝向發展成為世界一流的綜合大學邁進;他信心十足的說,「我們每天都在改變,不變的原則就是每天都在變,越變越好!」

鮮為人知的是,《白袍 CEO》蔡長海懷抱著感恩與利他情懷的『熱度』源自於埋在心裡的小秘密。他追憶在考取醫學系那年,一場颱風,家裡養殖的虱目魚被大水沖走,學費沒有著落,走投無路下,他找上高中在校外住宿時照顧他的耶穌會神父資助 5000 元註冊學費;對於神父無私的愛,蔡長海後來經濟大幅改善後,卻從沒忘記當時神父的叮嚀:「有機會多幫助別人。」

近幾年來,中國醫藥大學附設醫院向南北延伸,已有十餘家體系醫院,提供全國病患完善的就醫環境和醫療服務,還成立世界級水準的醫療中心如腦中風中心、外傷中心及研究中心,並與國外知名學術機構合作,提升至國際級的水準。不僅如此,他也積極推展國際醫療,成立行動醫療團,並協助訓練越南、斯里蘭卡、義大利等國的醫療技術,幫助蘇丹等國際病患來台就醫,讓全世界看見台灣醫療的進步。

『勇敢創新、追求卓越、真誠關懷』是蔡長海董事長的核心價值及目標;他長期致力提升台灣醫療水準和服務品質不遺餘力,以實際行動關懷社會弱勢族群,善盡企業社會責任,於2001年榮獲日本文化振興會「國際文化榮譽獎(社會公益獎)」;2003年擔任「中部地區 SARS 防治醫療資源整合指揮中心」指揮官,領導中部六縣市防疫工作,使中部地區平安度過 SARS 危機,2004年榮獲行政院衛生署頒獎表揚;2008年榮獲「臺灣醫療典範獎」,並獲得 Society for Design & Process Science (SDPS)的「George Kozmetsky 傑出成就獎」;2010年榮獲臺南一中第九屆校友傑出成就獎。

第九屆國家公益獎得獎人蔡長海博士獲獎的卓越事蹟如下:

- · 1991年成立「中國兒童福利慈善事業基金會」,濟助無數貧困病童;2009年成立「蔡長海教育基金會」,提供獎助學金,培育優秀人才,並以推動國際學術研究與建築設計選拔為目標,提升臺灣的國際地位。
- · 1999 年臺灣發生 921 大地震,中國醫藥大學附設醫院奉總統緊急命令及衛 生署指派擔任二大責任醫院之一,蔡長海董事長立即發動全院醫護、心理、

社工等專業人員及學校公共衛生專家與學生醫療服務團,帶領協助災區醫療 照護工作並捐出 300 萬元賑災。

- · 2000年領導醫療團隊承接南投縣信義鄉整合性醫療服務計畫,提供駐地醫療服務迄今近十年。在計畫推展屆滿月之際,桃芝颱風來襲,立即帶領提供災區緊急醫療服務外,還捐出員工一日所得新台幣 400 萬元作為山地醫療保健服務基金,並以 2,000 萬元基金補助災民健保費用,發揮「人飢己飢、人溺己溺」的情操。
- · 2001年中國醫藥大學附設醫院與中央研究院合作發表世界首例脊髓性肌肉萎縮症 (SMA)的療法,這是國際上第一次提出的療法,蔡長海董事長捐贈成立「脊髓性肌肉萎縮症醫療發展基金」1000萬元,提供此病症之研究。
- · 2003 年臺灣遭遇 SARS 病毒侵襲,由於疫情加遽,蔡長海董事長奉中央指派接任「中部地區 SARS 防治醫療資源整合指揮中心」指揮官,任務目標是保護中部六縣市民眾的安全,在他的領導以及中部六縣市首長、各醫療院所、中部指揮中心全體工作人員和一群默默奉獻的無名英雄相互合作下,中部地區得以全身而退,平安度過危機。
- · 2009年莫拉克颱風造成災情,校院組成醫療小組展開救護工作,校院募得 150 萬元捐助受災同仁,結餘的 100 萬 5,664 元亦捐贈給有多處災區的南投縣,亞洲大學也捐出 200 萬元給南部受災戶。
- · 2011年5月塑化劑風暴越演越烈,中國醫藥大學開辦中部地區高中職以上學校免費檢測食品中是否添加塑化劑(DEHP)成分分析服務,以維護校園飲食安全,進而以消弭學生及家長的對飲品安全顧慮。

小檔案~蔡長海(亞洲大學創辦人、中國醫藥大學暨醫療體系董事長)

- · 民國 65 年畢業於中國醫藥學院醫學系
- · 民國 71 年在長庚醫院完成小兒科專科醫師訓練
- · 民國 72 年赴美國西北大學芝加哥醫學中心接受小兒神經學的訓練
- · 民國 73 年返回中國醫藥大學附設醫院擔任小兒科主治醫師,第二年接任小 兒科主任
- · 民國 84 年榮膺台中市政府頒發優良醫師獎
- · 民國 84 年升任中國醫藥大學附設醫院院長
- · 民國 84 年取得日本帝京大學醫學博士學位
- · 民國 87 年榮膺台中市政府頒發特殊貢獻醫師獎
- · 獲頒台灣兒科醫學會兒科新領域論文獎
- · 榮膺日本文化振興會頒發國際文化榮譽獎(社會公益獎)

- ·擔任「中部地區 SARS 防治醫療資源整合指揮中心」中部指揮官
- · 行政院頒贈參與抗 SARS 工作著有功績
- · 民國 90 創辦亞洲大學
- · 民國 90 年榮任中國醫藥大學暨醫療體系董事長迄今 🧀



行政院長吳敦義頒贈 2011 國家公益獎給蔡長海董事長

總統府秘書長伍錦霖頒發榮譽狀給蔡長海董事長





